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Dringlichkeitsantrag 

der Abgeordneten Markus Rinderspacher, Florian von 
Brunn, Klaus Adelt, Harry Scheuenstuhl, Herbert 
Woerlein, Horst Arnold, Inge Aures, Volkmar Halb-
leib, Natascha Kohnen, Dr. Simone Strohmayr, Mar-
git Wild, Susann Biedefeld und Fraktion (SPD) 

Ekelerregende Zustände und Hygienemängel in 
der Lebensmittelproduktion: Was unternimmt die 
Staatsregierung gegen „Wiederholungstäter“ und 
schwarze Schafe? 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Landtag 
unverzüglich zu berichten, 

─ welche Ergebnisse das Schwerpunkt-Kontrollpro-
gramm „Betriebe mit ehemals gravierenden Män-
geln“ 2016 und 2017 erbracht hat, 

─ welche Gründe die Staatsregierung dafür sieht, 
dass die gleichen Betriebe auch nach erneuten 
Kontrollen Hygienemängel aufwiesen, 

─ welche Maßnahmen (z. B. Bußgelder) nach den 
ersten Kontrollen in dem Schwerpunkt-Programm 
gegen die betroffenen Unternehmen verhängt 
worden sind und  

─ wie die Staatsregierung in Zukunft gegen schwar-
ze Schafe und „Wiederholungstäter“ in der Le-
bensmittelhygiene vorgehen will? 

Begründung: 

Trotz Sonderkontrollen und einer nach Bayern-Ei und 
Sieber verstärkten öffentlichen Aufmerksamkeit für 
Fragen der Lebensmittelsicherheit, gibt es in Bayern 
offensichtlich einen nicht unerheblichen Prozentsatz 
von schwarzen Schafen und „Wiederholungstätern“ 
unter den Lebensmittelunternehmen, die die Vorga-
ben der Lebensmittelhygiene nicht einhalten oder 
sogar unter ekelerregenden Umständen produzieren 
oder verkaufen. 

Die Verbraucherorganisation Foodwatch hat durch 
eine Anfrage an das Landesamt für Gesundheit und 
Lebensmittelsicherheit (LGL) aufgedeckt, dass rund 
die Hälfte aller in einem Sonderkontrollprogramm in 
Bayern überprüften Unternehmen 2017 erneut auffäl-
lig wurden. Dabei stießen die Kontrolleure nicht nur 
auf verschmutzte Arbeitsgeräte und -kleidung, son-
dern auch auf Schimmel sowie Käfer und Mäuse. Die 
Öffentlichkeit wurde über diese Ergebnisse nicht ein-
mal in anonymisierter Form informiert. 

Das wirft die Frage auf, ob es in Bayern Probleme 
beim Vollzug lebensmittelrechtlicher Vorschriften gibt, 
und ob ein hartes Durchgreifen gegen „Wiederho-
lungstäter“ trotz einschlägiger Erfahrungen immer 
noch nicht in ausreichendem Maße praktiziert wird. 

Angesichts der möglichen Folgen für die Verbrauche-
rinnen und Verbraucher muss die Staatsregierung 
dem Landtag zeitnah über die Ergebnisse des Son-
der-Kontrollprogramms berichten und erläutern, was 
sie zur Behebung der Probleme im Lebensmittelbe-
reich konkret unternehmen wird. 



Der Abstimmung liegt der Initiativgesetzentwurf der 
Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN auf Drucksa-
che 17/17576 zugrunde. Der federführende Aus-
schuss für Verfassung, Recht und Parlamentsfragen 
empfiehlt die Ablehnung des Gesetzentwurfs. Ich er-
öffne die Abstimmung. Fünf Minuten.

(Namentliche Abstimmung von 16.54 bis 
16.59 Uhr)

Ich schließe die Abstimmung und bitte Sie, die Plätze 
einzunehmen. Jetzt folgt eine weitere, nicht namentli-
che Abstimmung, dann eine weitere namentliche Ab-
stimmung. Deswegen bitte ich, die Plätze einzuneh-
men. –

(Unruhe – Glocke des Präsidenten)

Ich bitte, die Plätze für die Abstimmung zum Dringlich-
keitsantrag von vorhin einzunehmen. – Ich würde 
gerne eine Abstimmung durchführen und bitte Sie, die 
Plätze einzunehmen. – 

Wir kommen zurück zu den beiden Dringlichkeitsan-
trägen zum Thema Binnengrenzkontrollen. Ich begin-
ne mit der nicht namentlichen Abstimmung zum An-
trag auf Drucksache 17/20839; das ist der Antrag der 
FREIEN WÄHLER. Wer diesem Antrag seine Zustim-
mung geben will, den bitte ich um das Handzeichen. – 
Das ist die Fraktion FREIE WÄHLER. Gegenstimmen, 
bitte. – CSU-Fraktion, SPD, BÜNDNIS 90/DIE GRÜ-
NEN und Kollege Felbinger (fraktionslos). Gibt’s Ent-
haltungen? – Keine. Damit ist der Antrag abgelehnt. 

Jetzt kommen wir zur namentlichen Abstimmung über 
den Dringlichkeitsantrag der CSU-Fraktion auf Druck-
sache 17/20792. Ich eröffne die Abstimmung. Sind 
Sie mit drei Minuten einverstanden? – Danke. – Noch 
15 Sekunden.

(Namentliche Abstimmung von 17.01 bis 
17.04 Uhr)

Meine Damen und Herren, ich schließe die Abstim-
mung. Ich bitte Sie, die Plätze einzunehmen. Das Er-
gebnis wird wie immer draußen ermittelt. 

Die Dringlichkeitsanträge auf den Drucksa-
chen 17/20793 bis 17/20798 sowie die Dringlichkeits-
anträge auf den Drucksachen 17/20840 und 17/20841 
werden in die zuständigen federführenden Ausschüs-
se verwiesen.

Liebe Kolleginnen und Kollegen, wie vorhin schon 
vereinbart, rufe ich jetzt noch 
Tagesordnungspunkt 11 auf; zu mehr werden wir 
heute nicht mehr kommen:

Gesetzentwurf der Abgeordneten Hubert 
Aiwanger, Florian Streibl, Prof. Dr. Michael Piazolo 
u. a. und Fraktion (FREIE WÄHLER)
zur Änderung des Bayerischen 
Hochschulgesetzes und des Bayerischen 
Personalvertretungsgesetzes (Drs. 17/18399) 
- Zweite Lesung -

Ich eröffne die Aussprache. Die Gesamtredezeit der 
Fraktionen beträgt nach der Vereinbarung im Ältes-
tenrat 24 Minuten. Die Redezeit der Staatsregierung 
orientiert sich an der Redezeit der stärksten Fraktion. 
Die Verteilung darf ich als bekannt voraussetzen. Ers-
ter Redner ist Herr Kollege Prof. Dr. Piazolo. Bitte 
schön.

Prof. Dr. Michael Piazolo (FREIE WÄHLER): (Vom 
Redner nicht autorisiert) Sehr geehrter Herr Präsi-
dent, meine sehr verehrten Damen und Herren! Wir 
beschäftigen uns, mal wieder, mit den Lehrbeauftrag-
ten an den Hochschulen. Es ist auch gut, dass wir uns 
damit beschäftigen; denn die Situation der Lehr-
beauftragten an den bayerischen Hochschulen ist 
schlecht. Das muss man ganz deutlich sagen, und 
zwar in Richtung der Staatsregierung. – Die Staatsre-
gierung ist nicht mehr da. Die gesamte Staatsregie-
rung ist nicht mehr da. Das ist interessant. Die ge-
samte Staatsregierung interessiert sich nicht für die 
Lehrbeauftragten in Bayern. – Ah, jetzt kommt immer-
hin der zuständige Staatssekretär. Und jetzt kämpft 
sich auch der Minister durch die Reihen. Schön, dass 
Sie da sind.

(Beifall bei den FREIEN WÄHLERN)

Die Anzahl der Lehrbeauftragten hat in letzter Zeit um 
82 % zugenommen. In einzelnen Fächern werden 
über 50 % der Lehre von Lehrbeauftragten bestritten. 
Es ist gut, Herr Spaenle, dass Sie da sind, denn 
würde man so etwas in dem anderen Bereich, für den 
Sie zuständig sind, vorfinden, nämlich an den Schu-
len, dann frage ich: Wie würden wir reagieren, wenn 
mehr als 50 % des Unterrichts an den Schulen von 
Lehrern erteilt würde, die keine festen Verträge 
haben, die keine soziale Absicherung haben? – Ich 
glaube, der Aufschrei in der Republik wäre riesig 
groß. In den Hochschulen nimmt man das aber hin. 
Man nimmt hin, dass teilweise 50 % der Lehre von so-
genannten Beauftragten erteilt werden, die Semester 
für Semester neue Verträge bekommen, die keine so-
ziale Absicherung haben, die mit sehr geringen Geh-
ältern abgespeist werden und die überhaupt nicht in 
den Hochschulen mitbestimmen können. Das ist, das 
sage ich jetzt einmal ganz deutlich, eine Schande. Es 
ist eine Schande für einen Staat, wenn er so mit den-
jenigen umgeht, die junge Menschen unterrichten.
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Umwelt und Verbraucherschutz 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Markus Rinderspacher, 
Florian von Brunn, Klaus Adelt u.a. und Fraktion (SPD) 
Drs. 17/20796 

Ekelerregende Zustände und Hygienemängel in der Lebensmit-
telproduktion: Was unternimmt die Staatsregierung gegen "Wie-
derholungstäter" und schwarze Schafe? 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Florian von Brunn 
Mitberichterstatterin: Tanja Schorer-Dremel 

II. Bericht: 

1. Der Dringlichkeitsantrag wurde dem Ausschuss für Umwelt 
und Verbraucherschutz federführend zugewiesen. Weitere 
Ausschüsse haben sich mit dem Dringlichkeitsantrag nicht be-
fasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Dringlichkeitsantrag in 
seiner 81. Sitzung am 1. März 2018 beraten und mit folgen-
dem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Zustimmung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Dr. Christian Magerl 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und 
beschlossen: 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Markus Rinderspacher, 
Florian von Brunn, Klaus Adelt, Harry Scheuenstuhl, Herbert 
Woerlein, Horst Arnold, Inge Aures, Volkmar Halbleib, Natascha 
Kohnen, Dr. Simone Strohmayr, Margit Wild, Susann Biedefeld 
und Fraktion (SPD) 

Drs. 17/20796, 17/21288 

Ekelerregende Zustände und Hygienemängel in der Lebensmit-
telproduktion: Was unternimmt die Staatsregierung gegen „Wie-
derholungstäter“ und schwarze Schafe? 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Inge Aures 

II. Vizepräsidentin 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Reinhold Bocklet



Erster Vizepräsident Reinhold Bocklet: Ich rufe den Tagesordnungspunkt 3 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln 

beraten werden (s. Anlage 1)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Ihnen vorliegende Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der aufgelegten Liste einverstanden 

ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen der CSU, der SPD, 

der FREIEN WÄHLER, der GRÜNEN und der Abgeordnete Felbinger (fraktionslos). 

Gegenstimmen! – Sehe ich keine. Stimmenthaltungen? – Auch nicht. Dann ist die 

Sache so entschieden. Damit übernimmt der Landtag diese Voten.

Protokollauszug
129. Plenum, 10.04.2018 Bayerischer Landtag – 17. Wahlperiode 1

descendant::redner[beitrag/@typ='Aufruf TOP']/@link


Bayerischer Landtag – 17. Wahlperiode Anlage 1
zur 129. Vollsitzung am 10. April 2018



Bayerischer Landtag – 17. Wahlperiode Anlage 1
zur 129. Vollsitzung am 10. April 2018



Bayerischer Landtag – 17. Wahlperiode Anlage 1
zur 129. Vollsitzung am 10. April 2018



Bayerischer Landtag – 17. Wahlperiode Anlage 1
zur 129. Vollsitzung am 10. April 2018



Bayerischer Landtag – 17. Wahlperiode Anlage 1
zur 129. Vollsitzung am 10. April 2018



Bayerischer Landtag – 17. Wahlperiode Anlage 1
zur 129. Vollsitzung am 10. April 2018



Bayerischer Landtag – 17. Wahlperiode Anlage 1
zur 129. Vollsitzung am 10. April 2018



Bayerischer Landtag – 17. Wahlperiode Anlage 1
zur 129. Vollsitzung am 10. April 2018



Bayerischer Landtag – 17. Wahlperiode Anlage 1
zur 129. Vollsitzung am 10. April 2018



Bayerischer Landtag – 17. Wahlperiode Anlage 1
zur 129. Vollsitzung am 10. April 2018



Bayerischer Landtag – 17. Wahlperiode Anlage 1
zur 129. Vollsitzung am 10. April 2018


	Deckblatt
	Initiativdrucksache 17/20796 vom 21.02.2018
	Plenarprotokoll Nr. 124 vom 22.02.2018
	Beschlussempfehlung mit Bericht 17/21288 des UV vom 01.03.2018
	Beschluss des Plenums 17/21641 vom 10.04.2018
	Plenarprotokoll Nr. 129 vom 10.04.2018



